市

级民

【政设施

项

程

曲周以农村党支部标准化建设为抓手

助力乡村振兴

河北日报记者 梁韶辉 通讯员 马书增

去年以来,该县 把发展壮大村级集体 经济作为提升农村基 层党组织组织力和推 动乡村振兴的"一把 手"工程,坚持因村施 策,抱团取暖、多元发 展,通过"四种路径" 搞活经济。如今,全县 100多个村集体经济 收入空白村全部"清 零",年收入5万元以 上的村由92个增加 到302个



为了服务基层群众,曲周镇赵庄村设立了综合服务站,成为便民利民的"代办服务点"。(河北日报资料片)河北日报通讯员

今年,曲周县按照"强基固本、示范 带动、规范提升、创新突破"总体思路, 发挥党建引领作用,将党建与乡村振 兴、项目建设、美丽乡村创建、社会稳定 等各项中心工作有机结合,分领域提升 基层党组织的组织力、执行力、服务力、 战斗力,推动基层党建工作全面进步、 全面过硬。

"五带百村" 强基固本的"新方子"

"村看村,户看户;群众看党员,党 员看支部。"曲周县以提升基层党组织 组织力为重点,以农村党支部建设标 准化为抓手,按照"点上求突破、面上 抓推进、整体促提高"的工作思路,推 进"五带百村"创建,在全县重点打造 了"县城环城路、定魏路、邯临路、曲侯 路、南柴路"五条党建示范带,建成"百 个党建示范点",形成一批"看"有形 象、"讲"有特色、"学"有经验的基层党 建典型群。

调优班子,夯实"战斗堡垒"。以村 "两委"换届为契机,聚焦"双好双强"标 准和"六个目标",选优配强村党支部书 记和村"两委"干部,先后调整支部书记 137名,大专以上学历93人,村"两委"干 部平均年龄较上届降低7岁,促使一大 批有经济头脑、致富带富能力强的经济 能人、退役军人和全日制本科学历优秀 青年进入村级班子,换出了活力和干 劲,为推动乡村振兴奠定了坚实的组织 保障。换届后,该县全面启动"双提双 培双带"工程和"三级书记"讲党课活 动,通过支部书记轮挂、"凤城大讲堂"、 百名支书进高校、千名党员进党校、万 名青年进技校和支部书记带后备、后备 干部带苗子及先进带后进、到乡镇跟班 学习等方式,全面提升基层干部能力

建强阵地,擦亮"服务底色"。针对 部分农村阵地建设薄弱问题,深入开展 "五带百村"创建,按照"布局合理、设 施齐全、功能完备、管理规范、使用到 位"要求,高标准建设村级组织活动场 所,推行"政策宣讲、为民办事、土地流 转、医疗服务、电子商务、特群关爱、创 业帮扶、科技培训、治安调处、群众文 化""十进场所"活动,着力把场所打造 成为党员干部的"活动中心"、便民利民

的"代办服务点"、群众业余生活的"文 化活动舞台"和社会有志之士的"创业 平台"。去年以来,新建场所21个,整 修 129个。目前,全县 342个村级活动 场所全部达标提升,便民惠民设施全面

从严管理,激发"拼干精神"。制定 出台《曲周县村级班子和农村干部绩效 管理考核办法》,围绕基层党建、社会治 理、环境整治、乡村振兴等工作,由县委 组织部牵头,每季度对342个村级班子 和"两委"干部进行一次捆绑式百分考 核。在落实村"两委"干部绩效补贴新 标准的基础上,实行"底薪+绩效考核" 基础职务补贴制度,将基础职务补贴的 40%作为绩效补贴,根据考核结果奖优 罚劣,先后扣除4个后进乡镇绩效工资 近25万元,用于奖励先进乡镇,有效激 发了农村干部队伍"拼干精神"。

"三变三化" 乡村振兴的"新路子"

群众富不富,关键看支部。去年以 来,该县把发展壮大村级集体经济作为 提升农村基层党组织组织力和推动乡 村振兴的"一把手"工程,坚持因村施 策,抱团取暖、多元发展,通过"四种路 径"搞活经济。如今,全县100多个村集 体经济收入空白村全部"清零",年收入 5万元以上的村由92个增加到302个, 增强了农村党组织的自我造血功能,为 实现乡村振兴奠定坚实基础。

产业带动。依托支柱产业和龙头 企业,通过资源入股、项目合作、共建联 建等方式,实现互利共赢。曲周镇借助 现代育苗产业核心区优势,组织牛庄、 田庄等10个村建设日光温室大棚,统一 租赁,统一管理,每年收取租金约55万 元,既增加了村集体收入,又开阔了群 众致富思路,增加了群众收入。同时, 该镇依托城南郑桥、小河道等9个村临 近环城路、曲柴路优势,汇集4个乡镇人 流、物流、商流优势,兴建门店、厂房,将 特色变为效益,打造全县最大的商贸物 流产业园。

借地生财。针对传统农业种植现 状,以东刘庄为试点,探索实施"党支 部+合作社"模式,大力推进土地规模 化、集约化经营,将土地流转给种植大 户或专业合作社,村集体收取一定管理

服务费用。河南疃镇史庄、连珠村将两 村3000余亩土地进行流转,规模种植黄 桃、蟠桃、冬桃等15万株,预计亩产增收 8000元左右。村集体每亩地提取200元 的管理服务费,每村可增加集体收入几 十万元。目前,该县累计流转土地29万 亩,其中,通过"党支部+合作社"模式流 转12.8万亩,107个村集体经济有了新

服务创收。乡村成立服务组织,为 企业提供劳动力或中介服务,向农民提 供产前、产中、产后服务。安寨镇前衙 村党支部领办成立合作社,统一为葡萄 种植户提供技术、农资、销售等服务,每 斤葡萄提取3分钱综合服务费,每年可 增加集体收入20余万元。

资产盘活。对闲置校舍、仓库、废 旧砖窑等集体资产"腾笼换鸟",采取自 主开发、承包经营等方式,实现再利 用。白寨镇组织8个村与北农大禽业有 限公司合作,利用废旧砖窑场,联建蛋 鸡标准化养殖场,既盘活了资源,又增 加了收入。

今年,该县进一步总结经验做法, 以曲周镇为试点,在全县积极探索推行 资源变资产、资金变股金、农民变股民, 组织化推动、集团化运营、多元化发展 "三变三化"发展模式,因地制宜、精准 施策,推动村集体经济全面发展壮大, 确保342个村全部"消薄",致力打造一 批"强村"、育强一批"中等村",为乡村 振兴打牢基础。

"四级网格" 基层治理的"新格子"

"人到格中去,事在网中办,服务零 距离,民心向党聚。"曲周县强化党建引 领,把全县作为基层社会治理和服务群 众的一张总网,每个乡镇为一个大网 格,再把每个行政村划为一个小网格, 分别由党组织书记任三级网格长。在 三级网格的基础上,该县根据农村和社 区干部人数,又将每个村庄和社区细分 为若干第四级网格,每个网格辖30-70 户,农村和社区干部任网格长,有效打 通了基层社会治理的"最后一百米"。

"新房盖好了,和邻居恩怨也化解 了,多亏了村干部王建国!"4月26日,曲 周县南甫村村民张新建看着新家,笑容 挂在脸上。

王建国是南甫村第四级网格长。 今年年初,张新建打算在自家宅基上建 新房。因与邻居存在多年宅基纠纷,邻 居始终不同意,矛盾非常大,于是张新 建打电话向王建国求助。王建国多次 登门入户进行调解,始终没有解决,便 向村党支部书记赵苍涛报告。赵苍涛 作为第三级网格长,召开了专题会议商 定方案,发动双方亲戚上场劝说,配合 王建国工作。通过5天的调解,张新建 和邻居签订和解协议,多年的矛盾得到 化解,新房顺利建好。

在南甫村党支部,一幅网格分布 图以几个不同颜色图块,把全村分成 了6个区域网格。赵苍涛说,村"两委" 一共有6名干部,每人担任一个区域的 网格长,每家每户门口都张贴有网格 长的姓名和电话,有需求打个电话就

"第四级网格是村级服务的延伸, 服务半径不超过300米,更加贴近基层、 贴近群众,直接服务到户。"曲周县委书 记李凡说,全县四级网格共有2888个, 就是2888个解决群众困难的"服务坐 标",既实现了精准服务,又做到了全面 覆盖。



曲周县41个村集体经济联建 项目的生产车间。 河北日报通讯员 王贵民摄

河北日报讯(记者乔宾娟 通讯员 李可)实施养老设施提质晋星工程,建设 市级儿童福利院和未成年人救助保护中 心,新建83个乡镇(街道)社会工作服务 站……今年,邯郸市民政局站位新起点, 全力实施"七八"行动(即七项工程和八

坚持强基固本,实施县级民政设施 七项工程。准确把握"三基"建设年活动要 求,聚焦民政基础设施建设的短板弱项, 按照"强基础、补短板、提质量"的工作思 路,建立设施星级(A级)评估制度,全面 提升建设和管理服务水平。实施养老设 施提质晋星工程,76家无星级养老机构 全部晋星,31家居家养老服务中心全部 达到三星级以上标准,18家失能、部分失 能老人养护院全部高效运营,培树3家五 星级养老机构;提升婚姻登记机构规范 化建设水平,全市20个婚姻登记机构达 到三星级以上标准;对15个县级殡仪馆 进行改造提升,全部达到3A级等次;建设 32个乡镇中心型公益性公墓;加强16个 流浪乞讨人员救助管理机构标准化建 设,全部达到三星级以上标准;对邯郸市 社会福利院、武安市儿童福利机构按照 五星级标准进行打造,永年区福利机构 达到四星级标准,磁县、魏县福利机构达 到三星级标准;新建83个乡镇(街道)社 会工作服务站,切实履行好民政在提供 和强化社会服务方面的重要职责。

坚持抓大抓重,实施市级民政设施 八大项目。深入开展"三重四创五优化" 活动,契合全市重大项目建设升级加力 行动部署,建设一批示范性、引领性的重 大民政项目。建设殡葬服务设施,已完成 市骨灰堂迁建主体工程,正在进行室内 装修;完成市紫山公墓改制;对市殡仪馆 进行了全面改造提升,达到环境一流、管 理一流、服务一流。建设市级儿童福利院 和未成年人救助保护中心,已初步完成 选址。建设市级民政精神卫生福利机构, 为特殊困难群体中的精神障碍患者开展 救治、康复、护理和照料等服务。建设"互 联网+养老"智慧平台,实现"经办全覆 盖、服务全流程、信息全联通、监管全方

位",正在试运行。筹建集"养老咨询、老年人能力评估、养 老机构等级评定"等功能于一体的养老服务指导中心,打 造全省首个成规模、多功能指导中心。全面完成邯郸市主 城区街巷地名标志的增设提升工作。

全市信贷增量 首季"开门红"

() 贷款余额 5209.41 亿元,同比增长 6.11%

河北日报讯(通讯员 宋入梅)从邯郸市地方金 融监管局获悉,截至今年 第一季度末,该市贷款余

额5209.41亿元,同比增长6.11%,居全省第2位;新增贷 款300.12亿元,同比增长10%,占年任务的60%,对支持 实体经济发展发挥了重要作用。

"金融顾问"深化银企对接。从全市银行、保险、证券 等领域筛选"金融顾问",发挥他们的专业优势,结合重点 企业生产经营情况、融资需求等,一企一策制定个性化融 资方案。驻大名县"金融顾问"组先后实地调研7次,为五 得利集团、宝泰食品等企业提供财务、项目、融资等服务; 驻邯山区"金融顾问"组通过贷款、贴现、贸易融资等方式 为相关企业提供融资累计达14.17亿元。

建立政策信息直达机制。汇总国家最新金融信贷政 策,采取定期发布、平台推广等措施,直接推送至民营中 小微企业,提高政策知晓率。利用"全国中小企业融资综 合信用服务平台"协调银行业金融机构发布金融产品 132种,实现银企网上对接。

强化激励引导。在全市银行业金融机构指导性考核 指标中,新增首贷率、金融风险防范等两个考核项目,进 一步优化分值权重,加大普惠金融考核力度,将信贷资源 向小微、涉农等领域倾斜。第一季度全市小微企业贷款余 额 1390.03 亿元,同比增长 13.82%;涉农贷款余额 1354.9 亿元,同比增长2.71%,全市中小微企业发展持续向好。

邱县"三本台账" 提升巡察整改质效

()实施"当面交账" "监督要账""群众 查账"工作法

河北日报讯(通讯员 刘龙)十二届县委第十一 轮常规巡察反馈问题165 个,整改完成162个,整改 完成率98.2%;专项巡察

反馈问题50个,整改完成49个,整改完成率98%……这 是日前邱县创新"三本台账"抓巡察整改取得的实效。

邱县县委巡察办主任王海强介绍,该县巡察实施"当 面交账""监督要账""群众查账"工作法,既拿出"当下改" 的举措,又形成"长久立"的机制,推动巡察整改提质增效。

在巡察整改中,该县注重夯实被巡察单位主体责任, 明确被巡察党组织担负整改落实主体责任和党组织书记 为落实整改工作第一责任人。在巡察问题反馈时,县委巡 察办一并印发巡察整改规范流程,标出"时间表"和"路线 图",明确整改具体内容和要求,当面向被巡察单位党组 织交账。在巡察问题整改工作阶段,督促被巡察党组织认 真研究巡察反馈的问题,建立整改问题清单、任务清单和 责任清单,逐个解决问题,做到件件有着落,事事有回音。

今年第一季度,县纪委监委联合县委组织部抽调精 干人员分4组对被巡察党组织整改情况进行监督,督导 检查问题整改落实情况,做到台账式管理、清单式销号。

在长效机制建设上,该县注重深挖问题背后体制机 制弊端,督促被巡察单位完善制度。目前,被巡察的57个 单位党组(党委)制定整改措施892项,对巡察发现的共 性问题举一反三、堵塞漏洞。

以党建为统领、志愿者为主体、辖区商户资源为支撑

邯山区搭建"志愿者联盟"新平台

河北日报讯(记者乔宾娟)在党史学 习教育中, 邯郸市邯山区渚河路街道办 事处积极创新社区志愿者服务新模式, 搭建以党建为统领、志愿者为主体、辖 区商户资源为支撑、互惠互利为反哺机 制的"志愿者联盟"新平台。目前该平 台已在全区推广。

"志愿者联盟"由辖区的志愿者和志 愿服务企业组成,主要职责就是"志愿 服务、存储爱心、我为人人、人人为 我",通过自己的志愿服务,鼓励和带动 更多辖区居民和企业积极参与到志愿服 务中。在帮助困难群体和他人的同时, 自己也会得到他人的帮助。

在邯山区渚河路街道水电社区水院 街分布着15个小区16栋楼。这些小区多 为上世纪七八十年代建设,居住的也多 是老年人。负责该区域的水电社区党支 部书记李利敏告诉记者,社区工作人员 少,但是点多面广,在日常管理工作 中, 社区积极动员小区居民, 加入到志 愿者服务队伍中,协助社区做好各个小 区的管理工作。

前段时间,该社区6号院内的下水道 堵了,给居民造成很多不便。在水电社 区内居住的张凤珍等几名志愿者得知 后,立即找来工人把管道疏通了。"我们

在这里住, 更应该站出来, 协助社区把

每个小区管理好。而且作为'志愿者联 盟'的一名成员,日常参与志愿服务还 有积分,可以换购一些日常生活用品, 感觉特别暖心。"张凤珍说。

为了激励并回馈志愿者, 渚河路街 道办建立了"志愿者联盟",同时在下 辖水电社区等7个社区都建立了"志愿 者联盟"。参与社区公益活动或志愿者 活动的居民都可以到社区"志愿者联 盟"登记,社区会给每位参与志愿服务 的居民发放一个"爱心积分卡"。上面 记录着居民参与志愿服务的时间、服务 项目、服务时长、服务积分及认定人等 信息。

"街道社区服务群众涉及方方面面, 让志愿者作为补充,是加强基层社会治 理的一种有效途径。" 渚河路街道党工委 书记侯丽红介绍,街道在为辖区近300名 志愿者发放"爱心积分卡"的同时,还 联合辖区千鑫美食林、德药堂药房等50 多家企业和商户,共同组成了志愿者企 业联盟,为志愿者提供惠购等活动。

另悉,"志愿者联盟"在全区推行 后,目前邯山区共有50余个"志愿者联 盟",全区注册志愿者已达10.8万人。自 党史学习教育开展以来,全区累计开展 各种形式的志愿服务活动400余场 (次),帮助群众解决实际困难150余件。